
 

1 

 

Předmět: Ročník: Vytvořil: Datum: 

MATEMATIKA DRUHÝ Mgr. Tomáš MAŇÁK 25. červenec 2012 

Název zpracovaného celku: 

EXPONENCIÁLNÍ A LOGARIMICKÁ FUNKCE 

EXPONENCIÁLNÍ FUNKCE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

je-li   1a     by bylo    11  yy x
   …..   konstantní funkce (grafem je přímka  

rovnoběžná s osou x a procházející bodem  1;0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

Exponenciální funkce o základu a  je každá funkce daná předpisem:  

   

  10;:  aaayf x

 

 
a  …základ exponenciální funkce 

RfDRx  )(  

);0()(   RfHRy  

10  a  

např: 

x

ya 









2

1

2

1
 

x -2 -1 0 1 2 

y 4  2  1  
2

1
 

4

1
 

   

                     

1a  

např: 
xya 22   

 

x -2 -1 0 1 2 

y 

4

1
 

2

1
 1  2  4  

 

       
 
 
 
 
 
 
 

y = 1x 

y = 2x 

y = 3x 

y = 1x 

y = (1/2)x 

y = (1/3)x 
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Vlastnosti exponenciálních funkcí: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Graf každé exponenciální funkce 
xay   prochází bodem  1;0 , protože 10 a . Graf leží vždy 

nad osou x, protože 0a  a 0 xay . 

 Osa x je asymptotou každé exponenciální funkce 
xay  . 

 

 Grafem exponenciální funkce je exponenciální křivka (exponenciála). 
 

 Exponenciální funkce o základu 10 se nazývá dekadická exponenciální funkce. Je-li základem 

tzv. Eulerovo číslo e = 2,718281… nazývá se funkce 
xeyf :  přirozená exponenciální 

funkce. 
 

 Exponenciální funkce se často vyskytuje i v praxi, např.: zákon radioaktivní přeměny
teNN  

0
, zákon absorpce záření 

xaeII 
0

, řešení exponenciálních rovnic a 

nerovnic atd. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10  a  

 

1) );()(  RfD  

2) );0()(  RfH  

3) Není sudá, ani lichá. 

4) Je omezená zdola )0( xa . 

5) Je klesající v D . 
6) Je prostá. 
7) Nemá maximum, ani minimum. 
8) Je inverzní k příslušné funkci 

logaritmické se stejným základem. 

9) Je spojitá v R . 

10)   f1;0  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1a  

 

1) );()(  RfD  

2) );0()(  RfH  

3) Není sudá, ani lichá. 

4) Je omezená zdola )0( xa . 

5) Je rostoucí v D . 
6) Je prostá. 
7) Nemá maximum, ani minimum. 
8) Je inverzní k příslušné funkci 

logaritmické se stejným základem. 

9) Je spojitá v R . 

10)   f1;0  
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Pracovní list 1 
 

1) Sestrojte graf funkce 

x

y 









3

2
a zapište její vlastnosti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) Sestrojte graf funkce  xy 3 a zapište její vlastnosti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) Sestrojte graf funkce 

x

y 









3

1
a zapište její vlastnosti. 
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Pracovní list 2 
 

4) Sestrojte graf funkce 12  xy  a zapište její vlastnosti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5) Sestrojte graf funkce 32  xy a zapište její vlastnosti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6) Sestrojte graf funkce 32  xy a zapište její vlastnosti. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7) Sestrojte graf funkce 
32  xy a zapište její vlastnosti. 
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Pracovní list 3 
 

8) Sestrojte graf funkce 
12  xy a zapište její vlastnosti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

9) Rozhodněte, pro která Rm je funkce 

x

m

m
y 














1

32
rostoucí. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10) Rozhodněte, pro která Rp je funkce 

x

p

p
y 














12

3
klesající. 
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Pracovní list 4 
 

11) Na základě průběhů grafů exponenciálních funkcí rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení: 

a) 
8,16,1 4,04,0   

b) 

4,25,2

7

6

7

6

















 

c) 

3,14,1

3

4

3

4

















 

d) 
2,15,1 25,125,1   

e) 

3,26,2

8

5

8

5

















 

f) 

7,19,0

6

7

6

7

















 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12) Který ze vztahů 10  a nebo 1a platí, je-li: 

a) 
3

7

5

2

aa   

b) 
6

1

6

21

aa   
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Pracovní list 5 

13) Rozhodněte, jaký vztah platí mezi čísly qp, v těchto případech: 

a) 

qp



















7

3

7

3
 

b) 

qp



















5

8

5

8
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LOGARITMICKÁ FUNKCE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

10;:  aaayf x
  ….. exponenciální funkce o základu a  

 
 

 1;0a       1a        ;1a  

   f je prostá funkce                     x         f je prostá funkce 

 

xyaxf
a

y log:1 

 

(čteme: y = logaritmus x při základu ;a 10  aa ) 

 Logaritmická funkce o základu 10;  aaa , je funkce inverzní k exponenciální 

funkci o stejném základě a  a zapisuje se xy
a

log  

 

 Grafem logaritmické funkce je logaritmická křivka. 
 

 Funkční hodnoty logaritmické funkce se nazývají logaritmy. Podle definice platí: 

y

a
axxy  log pro každé   Ryxaa  ,;0;10 . Nejčastěji se jedná 

o dekadické logaritmy  )10( a , které značíme xlog , popř. o přirozené logaritmy xln  

se základem ea  . Obecný vztah mezi logaritmy o různých základech je 

10;
log

log
log  zz

a

x
x

z

z

a
. 

Např.: 816,0
9log

6log
6log;631,0

3log

2log
2log

9

10

10

3
  

 

 Graf logaritmické funkce je souměrně sdružený s grafem exponenciální funkce pro totéž 

a  podle přímky o rovnici xy   (osa I. a III. kvadrantu).  

Logaritmická funkce o základu a  je každá funkce daná předpisem:  

   

  10;log:  aaxyf
a  

 
a  …základ logaritmické funkce 

     ;0RfDRx  

);()(  RfHRy  
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xy
2

log xy
2

log  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10  a  

např: xyfyfa

x

2

1

1 log:
2

1
:

2

1









 

 

f 

x 3  2  1  0  1  2  3  y 

f 
-1 

y 8  4  2  1  
2

1
 

4

1
 

8

1
 x 

                                               

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1a  

např: xyfyfa x

2

1 log:2:2  
 

f 

x 3  2  1  0  1  2  3  y 

f 
-1 

y 
8

1
 

4

1
 

2

1
 1  2  4  8  x 

 

 

xy
2

log  

xy 2  

xy
2

1
log

 

x

y 









2

1  
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Shrnující tabulky:             xy
a

log  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
S logaritmy se setkáváme při řešení logaritmických a exponenciálních rovnic a nerovnic i v technické 

praxi. (např.:   ...,ln;log;
2ln

3
PkSOHpH

T
  ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10  a  

 

 
 
Vlastnosti: 

1) );0()(  RfD  

2) RfH )(  

3) Není sudá, ani lichá. 

4) Je neomezená v D . 

5) Je klesající v D . 
6) Je prostá. 
7) Nemá maximum, ani minimum. 
8) Je inverzní k příslušné funkci 

exponenciální se stejným 
základem. 

9) Je spojitá v D . 

10)   f0;1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1a  

 

 
 
Vlastnosti: 

1) );0()(  RfD  

2) RfH )(  

3) Není sudá, ani lichá. 

4) Je neomezená v D . 

5) Je rostoucí v D . 
6) Je prostá. 
7) Nemá maximum, ani minimum. 
8) Je inverzní k příslušné funkci 

exponenciální se stejným 
základem. 

9) Je spojitá v D . 

10)   f0;1  

 
 

 

y y 
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Pracovní list 6 
 

1) Načrtněte grafy logaritmických funkcí a zapište jejich vlastnosti: 

a) xy
4

log  

b) xy
4

1
log  

c) xy log  

d) xy log  

e) 3log
2

 xy  

f) )3(log
2

 xy  

g) 2)3(log
2

 xy  
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Pracovní list 7 
 

2) Na základě průběhů grafů logaritmických funkcí rozhodněte o pravdivosti následujících tvrzení: 

a) 05log
2
  

b) 07,0log
5

  

c) 06log
3

  

d) 08log
2,0
  

e) 05,0log
2

  

f) 01log
1,0
  

g) 15log11log
44

  

h) 8log5log
33

  

i) 4log5log
7,07,0

  

j) 0
4

3
log

2

1
  

k) 01log
4.0
  

l) 12log8log
66

  

m) 4log8log
6.06.0

  

n) 8log7log
5,05,0

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) Rozhodněte, která z následujících čísel jsou záporná, kladná, rovna nule. (Využijte průběhu 
logaritmické funkce.) 

a) 5,0log
5

 

b) 5,0log
5,0

 

c) 5log
5,0

 

d) 5log
5

 

e) 6log
5,0

 

f) 11log
14

  

g) 8log
7
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Pracovní list 8 
 

4) Určete všechna taková Rx , pro která platí. (Využijte průběhu logaritmické funkce.) 

a) 0log
2,0

x  

b) 0log
3

x  

c) 0log
3

x  

d) 0log
2

1
x  

e) 0log
5

x  

f) 0log
4

x  

g) 0log
8

x  

h) 4loglog
22

x  

i) x
6.06.0

log5log   

j) 9loglog
33

x  

k) x
4.04.0

log6log   

l) 11log3log
xx

  
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Pracovní list 9 

5) Určete definiční obor funkce; 1;0  zz . 

a) )5(log:
1

 xyf
z

 

b) )(log:
2

xyf
z
  

c) 2log:
3

 xyf
z

 

d) 
2

3
log:

4





x

x
yf

z
 

e) )1)(4(log:
5

 xxyf
z

 

f) 
)2log(

:
6




x

x
yf  

g) 
5

)32(log
: 3

7





x

x
yf  

h) 
x

x
yf






1

13
log:

8
 

i) 
1)5log(

:
9




x

x
yf  

j) )642(log: 2

10
 xxyf

z
 

k) xxxyf
z

5)10(log: 22

11
  

l) 2
)1ln(

1
:

12



 x

x
yf  
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Pracovní list 10 
 

6) Pro které reálné hodnoty parametru p je funkce xyf
p

p 1
log:


  

a) klesající, 
b) rostoucí. 
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